

图书馆简报

2015年第2期 总第5期

安徽儒林图书馆咨询服务有限责任公司

主办

合肥幼儿师范高等专科学校图书馆

本期目录

一、图书馆简讯

1. 合肥市领导来我校图书馆参观考察
2. 阅读推广活动

二、图书馆工作

1. 图书馆机构设置及人员调整
2. 图书馆环境设计方案调整
3. 培训工作
4. 第一图书借阅室倒架工作
5. 百善孝为先——“孝文化”国学讲座

合肥市领导来我校图书馆参观考察

2015年3月13日下午，合肥市领导来到我校视察工作，并专门对图书馆的馆藏资源、基础设施、服务运行和管理模式进行了参观考察。市领导在胡书记、方校长和袁校长陪同下，听取了陈云光主任对图书馆规模、特色、目前运行状态和未来发展规划的介绍。陈云光主任就幼专图书馆的创新管理模式——安徽儒林图书馆咨询服务有限责任公司对合肥幼儿师范高等专科学校图书馆外包服务的基本情况进行了较为详细的介绍，向领导汇报了这是响应国家政策，政府机构向社会力量购买服务上的一种尝试，引起市领导们的高度关注。我馆技术人员现场就先进智能化设备及使用效果为市领导们进行了演示。随后市领导参观了图书馆的电子阅览室、期刊阅览室、第一、第二图书借阅室等，对宣传学校和图书馆外包服务模式有了一定的了解。





阅读推广活动

“人生因阅读而美丽”

——纪念第二十个世界读书日图书馆活动

在“4·23 世界读书日”即将来临之际，图书馆精心组织、周密安排，即将于4月份举办2015年“读书文化节”系列活动。为此，图书馆从3月份开始，提前制定详细的活动方案，并启动了第一期图书推介活动。

作为“读书文化节”系列活动的前奏，本期特推出两个专题：《名家名作赏析》、《优秀文学作品导读》。通过开展经典导读活动，营造经典阅读的图书氛围，调动学生阅读经典的兴趣与热情，让书香飘满校园。图书推介活动产生了一定的效应，吸引了许多读者走进图书馆。过去一些未曾借阅的图书纷纷被读者借走，提高了图书的利用率。

在4月份期间，图书馆还将举办“阅读给人生带来了什么”名人书展；“阅读让人生更精彩”读书励志影片展播——看电影重温文学经典系列；《幼专讲坛》启动仪式暨“发现图书馆”专题报告会；《幼专讲坛》文化讲座之二——《戏剧·艺术·人生》等。

今年是世界反法西斯战争和中国抗日战争胜利七十周年。在这历史的重大时刻，图书馆将开展“阅读红色经典，传承革命精神——纪念抗日战争胜利七十周年”征文比赛。通过阅读红色经典，缅怀革命先烈，弘扬爱国主义精神，引导学生树立正确的人生观、价值观（活动从4月份启动，下半年评选）。

名家名作赏析系列

为了更好地方便读者阅读，本期我们特向广大读者推荐我馆收藏的部分名家名作进行导读，以享读者。



长篇小说《巴黎圣母院》是法国文学家维克多·雨果第一部引起轰动效应的浪漫主义小说。小说以15世纪下半叶巴黎的法国为背景，通过一个纯洁无辜的波希米亚女郎惨遭迫害的故事，揭露了教士的阴险毒辣、宗教法庭的野蛮残暴，歌颂了贫苦劳动人民和国王专横残暴。作品鲜明地体现了反封建、反教会的意识和对人民群众的赞颂。

索书号：I565.44/7
馆藏地点：第一图书借阅室



描写的是被诬陷为妖女的柯格丽娜，在巴黎被日耳曼人公子所爱，一次偶然结识了富家子弟科林。柯林在爱慕中，萌发对柯格丽娜对真正爱情生活的向往。但拥有资产阶级的科林的父亲，认为这种结合有损门第，要柯林立即结婚，并在出面前使柯格丽娜离开阿尔芒。阿尔芒以她有意愿地，多次寻找机会，柯格丽娜深受感动和精神的鼓舞，终于全情投入。

索书号：I565.44/62
馆藏地点：第一图书借阅室



第一章“烟花易冷”的狂飙一泻长与《山阴杂记》四父篇的第二章求学经历一略记二留学日本三藤野先生第三章民元之始一章鲁迅文二章二民党的革命第三章在北京的日子第五章从北京到厦门：我可以爱第六章在广州：革命的策源地第七章在上海：困顿与希望

索书号：K825.6/32
馆藏地点：第一图书借阅室



本书共收录了1901年至2010年诺贝尔文学奖获奖作家短篇小说的余篇。作者字里行间透露着文学大师对社会的洞察和生活的智慧，为所有读者提供一份供学习、欣赏、借鉴的绝佳经典之作。

索书号：I16/283
馆藏地点：第一图书借阅室



本书讲述了一对兄妹在整理母亲的遗物时翻出了一段尘封往事。中年女性弗朗兹在年轻时的经历，被无意识地《国家地理》杂志摄影师罗伯特·金凯德为拍摄最美丽的非洲部落，与非洲当地的非洲酋长相遇、相识和相恋。面对近来的爱情与家庭责任，弗朗兹在书中选择了后者，弗朗兹特别选择了后者。而她的完美之恋结束了半生的彼此怀念。

索书号：I712.54/95
馆藏地点：第一图书借阅室



文集收录了贾平凹各个时期创作的长篇小说、中篇小说及纪实小说。通过文集可以深入了解作者的人生经历、创作历程以及丰富的人生感悟。

索书号：I217.62/19-21
馆藏地点：第一图书借阅室



优秀文学作品导读系列

享 / 受 / 快 / 乐 / 阅 / 读



本书选取世界各国名家的著名短篇作品，特别是格林兄弟、乔治·桑、安徒生、列夫·托尔斯泰、泰戈尔、高尔基等著名作家的经典故事或童话，向读者展示了人类文学宝库中的价值和意义。

索书号：I18/39
馆藏地点：第一图书借阅室



本书是一部帮助读者快速了解百年诺贝尔文学奖精彩历程的工具书，同时也是学习近代及现代、当代世界文学历史和知识的理想读本。编者精选了103部历届诺贝尔文学奖获得者的经典作品，包括戏剧、诗歌、小说、散文等多种文学体裁，并设立“作家风采”、“经典赏析”、“名人评说”、“颁奖评语”、“获奖感言”、“作品年表”、“提名者”、“推荐读本”等栏目，浓缩原著精华，提炼作品主旨，挖掘名著内涵，并为读者提供指导性阅读建议。同时，本书通过创新的版式将文字内容与精美图片有机结合，将文学名著多层次、全方位地展现出来，帮助读者迅速把握其精髓，使大家在轻松获取知识的同时，获得更多的文化熏陶、审美享受和想象空间。

索书号：I106/86
馆藏地点：第一图书借阅室



徐志摩是民国时代新兴知识阶层的代表人物，在现代中国文学史上，徐志摩以其诗人和爱情经历成为一道可资品鉴的风景线，让后人无尽地回味。他的诗文和人生态度都备受争议。他一波三折的爱情故事更是让人咀嚼是非。

索书号：I206/200.4
馆藏地点：第一图书借阅室



《名家名作赏析》、《优秀文学作品导读》活动现场

图书馆工作

图书馆机构设置及人员调整

本学期，公司引进了一批资深的图书馆专家，充实到幼专图书馆，完善了图书馆的组织机构，调整配置了工作人员。根据现有的工作职能，幼专图书馆现成立“三部一室”，分别为文献资源部（2人）、读者服务部（12人）、技术保障部（2人）、办公室（2人，不含馆领导2人）。据此，图书馆的机构设置与人员编制比较合理，可满足当前工作需要。目前人员基本配齐，个别空缺岗位人员将陆续到岗。

图书馆环境设计方案调整

为了使幼专图书馆的功能更趋合理完善，内部环境更具有文化内涵，新任馆长在原有图书馆环境设计方案的基础上，对原方案进行了补充和完善。其主旨是扩充图书馆功能，加强阅读推广，便于服务与管理。方案经过反复修改，以PPT的形式已向公司和校方进行了汇报，有待学校领导审核后确认。（环境设计方案PPT部分选图）



一 楼

吉祥如意



吉

祥

如

意

一楼总服务台前为接待大厅，可用于文化展示、接待宾客等。

对幼教特藏库进行内部装饰，以中国古典风格为基调，突出幼教特色和地域风情。其中分割一间加工区，以便于对搜集到的文献进行加工整理。

吉祥如意



吉

祥

如

意

培训工作

为了加强图书馆队伍建筑，提高员工的职业素养和专业水平，从3月份开始，幼专图书馆实施定期的员工专业素质培训教育。3月中旬，图书馆举办了第一次员工培训活动，培训内容为《普通高等学校图书馆规程》。培训会上，温馆长就高等学校图书馆的性质、地位、工作任务以及具体业务工作进行了较为详细的介绍，梳理了高校图书馆在新的历史时期所面临的新形势、新课题，强调了树立现代先进的图书馆服务理念的重要性。

通过此次培训，使图书馆员工对自己所从事的工作，对高校图书馆的地位和任务以及自己所承担的职业责任等有了新的认识 and 了解，加深了员工的职业责任感和使命感。通过这些基础知识的培训，可促进员工工作的自觉性、主动性，为今后更好地开展服务工作奠定了基础。

《普通高等学校图书馆规程》简介 (2002年版)

温小明
2015-3

《规程》结构内容

- 《规程》共分八章、四十一条、3700多字。全面覆盖了图书馆从**性质、地位、工作任务**，到**具体工作业务**等各个方面，对高等学校办好图书馆提出了基本和规范化要求，具有纲领性、指导性作用。
- 它体现了当时高校图书馆在新的历史时期所面临的新形势、新课题，内容和结构更符合图书馆自身的规律性。
- 文件既有一些刚性规定，也留有政策上的余地，以适应图书馆不断发展的需要。

第一章 总 则

- 明确界定了高校图书馆性质、任务和地位：
- **第一条** 高等学校图书馆是学校的**文献信息中心**，是为教学和科学研究服务的**学术性机构**，是学校信息化和社会信息化的**重要基地**。高等学校图书馆的工作是学校教学和科学研究工作的**重要组成部分**。高等学校图书馆的建设和发展应与学校的建设和发展相适应，其水平是学校总体水平的**重要标志**。

图书馆第一图书借阅室倒架工作

自从开馆以来，对第一借阅的图书不断地进行整架排架，保证了图书的正常借阅流通。但 2014 年 12 月新加工入库的 3 万多册书上架后，导致部分架位图书满架，若不进行全面倒架，第二批加工好的新书将无法正常上架流通。

为了保证新书正常上架，从 2015 年 2 月 3 日开始，除在前台、电子阅览室和期刊阅览室的员工需正常值班，以保证留校的新疆班学生能继续借阅流通外，其他人员一律不得休息，全部在第一借阅室进行倒架工作，力争在学校放寒假前将倒架工作全部完成。在时间短，任务重的情况下，图书馆调动各方力量，包括保洁员都参加了搬书运书工作。大家经常忘记吃中饭和下班的时间。经过 5 天半全体人员的共同努力，2 月 8 日圆满地完成了倒架工作，使新书可继续上架，保证了新学期新书得以正常借阅流通。

百善孝为先

——“孝文化”国学

讲座

为了加强校内“孝文化”的宣传，合肥幼专图书馆与社团联合会共同邀请到著名国学教授鄢化志老师于2015年3月25日莅临我校开展“孝文化”讲座。各个社团以及对国学爱好的同学都积极参与。



讲座开始，鄢化志教授以轻松幽默的自我介绍方式拉近了与同学之间的距离。并以古往今来关于“孝”的故事引导同学们深思与探讨，并引入老子的“老吾老以及老”的广为人知的名言。之后，鄢化志教授绘声绘色地讲述了圣人孔子的得意门生闵子骞“鞭打芦花牛返村”的经典故事中“孝”的体现，还播放了此段视频调节场内气氛。鄢化志教授总结《孝经》、孝道、孝文化与人生事业、社会和谐之间密切相关。赢得场下同学们阵阵热烈掌声。最后，此次讲座在鄢化志教授与大家欢乐的合影中圆满结束了。

此次讲座完美的落下帷幕，让我们深刻感受到“孝”的意义，极大提高了同学们对国学的兴趣。在此，也让我们共同弘扬孝文化，传播国学知识。